

舞阳县城市管理局

关于 2022 年度行政相对人法律风险防控的 分析评估报告

为深入推进服务型行政执法建设，持续优化营商环境，我局结合工作实际，按照省住建厅和市局网上发布的行政相对人法律风险防控点等有关要求，制定防控清单，积极落实行政相对人法律风险防控措施，取得了明显效果。2022 年度，我局城市管理执法人员和行政相对人之间没有发生一起冲突事件，行政相对人在市容市貌、违法建设、油烟污染等方面的违法行为明显下降。通过回访行政相对人，群众满意率明显提升，满意率达 95%以上。城管执法工作取得了明显的社会效果。主要做法是：

一、加强教育培训，提升执法队伍素质

组织执法人员学习公共法律法规和专业性执法知识和专业测试相结合，不断提升队伍的执法能力、执法素质和执法水平。2022 年度，组织学习培训 3 次 120 余人次。进行法治知识测试 5 次以上。同时还参加市局组织的案卷评查活动，组织执法人员进行服务型行政执法情景剧模拟演练，不断增强队伍的学习意识，

法治认识、法治思想和法治观念。

二、加大宣传力度，提高市民法治认知

我局以展板、电子显示屏为载体，多形式，全方位开展服务型行政执法宣传工作。出动执法队员 1500 余人次，出动车辆 400 余辆次，发放宣传资料 2000 余份，沿街播放宣传音频 600 余次。有效提高了违法风险点以及相关法律法规的知晓率，引导行政相对人自觉遵守法律，积极预防、主动纠正违法行为。降低了行政相对人的违法风险，提高了行政相对人的法律遵从度。社会公众的满意度有效提高，充分彰显了城市管理执法的温度，提升文明执法水平。为促进我区法治化营商环境、法治政府建设和经济社会高质量发展营造好的氛围。

三、严格履行程序，确保执法公平公正

执法人员严格遵守《行政处罚法》《行政强制法》等相关法律法规，认真落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核三项制度。做到执法人员亮证执法，告知当事人被处罚的事实、理由和依据以及享有的权利，充分听取当事人的陈述、申辩；严格履行立案、调查、审核、决定、送达、执行等执法程序，对案件事实、证据调查、法律适用等环节严格把关，确保案件事实清楚、程序适当、裁量准确。

四、提高服务意识，确保综合执法效果

综合运用提示、示范、引导、约谈等行政指导方式，落实“721”工作法，做到执法人员着装整齐、用语规范、举止文明，依法规

范行使权力。做到执法依据公开、执法程序公开，严格遵守首问负责、一次告知制度，让群众只“跑一次”，切实为行政相对人提供优质快捷服务。几年来，审批门头装修 200 余家，开业庆典 100 余家，解答电话咨询 70 余次，现场指导 30 余次。签订油烟污染治理行政指导告知书 400 余份，针对违法事项，向行政相对人分析违法的原因，帮助制定改进措施，加强对当事人的指导。指导行政执法相对人依法经营、依法办事、自觉履行法定义务，达到法律效果和社会效果的有机统一。

五、堵疏结合，解决热点难点问题

针对群众反映的热点难点问题，积极回应，努力解决。结合辖区实际，设置便民临时市场和临时早夜市，划定市场经营区域，明确市场经营时间、管理标准、管理人员、监督部门，规范经营、规范管理。设置便民临时市场和疏导点 20 余处，解决了占道经营秩序问题；设置便民贴吧栏 30 余处，解决乱贴乱画问题；施划非机动停车位 200 余处，解决了非机动车的乱停乱放问题。

六、存在问题

一是行政相对人法律风险防控工作落实的还不够细致。思想重视程度不够，传统执法理念还跟不上社会形势的发展，还存在管理就是不管不理、管了才理的旧思想，变管理到治理的理解上还有偏差。

二是宣传力度还需要加强，宣传方式还不够丰富。宣传资料发放和展板形式为载体的宣传还不能够涉及社会的方方面面，群

众和行政相对人知晓率还达不到人人皆知。

三是执法队伍的执法素质和服务群众的能力还需要进一步提高。执法队员在学习新知识方面还存在不想学、不愿学，学习不深入、不交流，蜻蜓点水、走马观花、不求甚解的情况。学以致用的能力还有待提高。

开展服务型执法工作以来，我局把体现人民利益、反映人民愿望、维护人民权益、增进人民福祉落实到服务型执法的全过程。执法形象、执法质量和执法服务水平有了较大的进步和提升，作风转变取得了显著效果，也获得了社会各界的广泛好评。但我们仍不能有丝毫松懈心理，2022年度行政违法案件明显减少，也和年度疫情反复有很大关系，从表面上看我们取得了明显的执法效果和社会效果，但是疫情之后的2023年度，随着经济复苏，很大可能市容市貌、油烟污染等违法行为会强势反弹。为此，在今后的工作中，我们持续推进服务型执法工作，聚焦薄弱环节，固根基、扬优势、补短板、强弱项，加强和行政相对人之间的沟通联系，积极回应人民群众新要求新期盼，依法保障人民权益，综合提升服务群众、服务发展的能力，不断提高人民群众的获得感、幸福感、安全感。

